

**Хмелёва Полина Эдуардовна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Правовые проблемы исполнения алиментных обязательств  
родителей и детей в российском семейном праве**

**Аннотация.** В статье анализируются подходы к правовым проблемам исполнения алиментных обязательств родителей и детей по российскому законодательству. Сущность и значение соответствующего права (обязанность) автор выводит из соотношения таких категорий, как алименты, алиментные обязательства, содержание несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей.

**Ключевые слова:** семейное законодательство, алиментные обязательства родителей по содержанию детей, алиментные обязательства детей по содержанию нетрудоспособных родителей.

Формирование алиментных обязательств между членами семьи в отечественном семейном законодательстве происходило поэтапно. Институт алиментных правоотношений прошел долгий путь развития – от помощи нуждающимся со стороны всей общины в Древней Руси до современного дифференцированного подхода к вопросам алиментирования членов семьи [2, с. 17].

Что касается современности, законодатель не разграничивает понятия «алименты» и «содержание» и использует их как синонимы. В Семейном кодексе РФ термин «алименты» употребляется применительно к категориям «помощь», «твердая денежная сумма», «средства на содержание». В юридической литературе некоторые авторы также считают данные понятия

тождественные, другие же полагают, что нельзя ставить знак равенства между ними.

Автор приходит к выводу, что термины «содержание» и «алименты» не являются равнозначными. «Алименты» является более узким понятием и входит в понятие «содержание». Само понятие «содержание» является более широкой категорией, которое можно определить как материальное обеспечение нуждающихся лиц, а алиментная обязанность возникает тогда, когда обязанность по содержанию не выполняется добровольно.

Представляется, что наиболее верным является определение алиментов как «средства на содержание» в силу прямого указания закона (п. 2 ст. 80 СК РФ, раздел V). Такая дефиниция определения очевидна [1].

Научная категория «алиментные обязательства» объединяет следующие типы обязательств: договорных – это те, которые основаны на соглашении об уплате алиментов и внедоговорных обязательств, которые относятся к обязательствам, возникающих из неправомерных действий. Именно данное различие в структуре обязательств обуславливает легальное деление алиментов на «уплачиваемые на основании соглашения об уплате алиментов» и «взыскиваемые в судебном порядке» [3, с. 128].

Алиментное обязательство имеет свои элементы. К ним относятся: объект и стороны обязательства и его содержание. Объектом алиментного обязательства являются действия плательщика алиментов (обязанного лица) по передаче имущественного содержания получателю алиментов. Такие действия могут совершаться плательщиком на основании заключенного соглашения об уплате алиментов, а могут производиться в бездоговорном, принудительном порядке – на основании судебного акта.

В алиментных обязательствах сторонами являются плательщик и получатель.

Плательщик – это признанное таковым по законодательству РФ физическое лицо, к которому предъявляются требования: обладание

алиментоспособностью, наличие возможности надлежащим образом исполнять алиментную обязанность по отношению к получателю.

В свою очередь, плательщик – это субъект права, который состоит непосредственно с плательщиком алиментов в родственной или иной семейной связи, в том числе и признанное недееспособным [3, с. 139].

Нужно отметить, что обязательства родителей по содержанию своих детей имеют отличительные особенности, которые характеризуют их именно как семейно-правовые, а не гражданско-правовые. Можно выделить следующие характерные черты алиментных обязательств родителей перед детьми: являются одним из источников существования ребенка в семье; имеют строгое целевое назначение; регулярность (выплачиваются ежемесячно); обязанность каждого из родителей независимо от степени его экономического благополучия; носят строго личный характер; выплачиваются с момента рождения ребенка и прекращаются по достижении совершеннолетия, за исключением эмансипации и досрочного вступления в брак; сохраняются даже в случае прекращения родительских правоотношений путем лишения родительских прав, а также при ограничении родительских прав [2, с. 21].

При невыплате алиментов или ненадлежащем их исполнении, алименты взыскиваются в судебном порядке (могут быть рассмотрены судами в порядке упрощенного производства или путем подачи искового заявления).

Законодателем по общему правилу определено, что алиментные обязательства плательщиком исполняются в долевом отношении к заработку и (или) иному доходу (ст. 81 СК РФ), изменение установленного законом размера долей может быть произведено судом по требованию получателя алиментов или лица, обязанного к их выплате [3, с. 161]. При увеличении доли суд принимает во внимание размер заработка родителя и причины, по которым он получает столь низкие доходы (инвалидность, невозможность найти работу, нежелание трудиться).

В некоторых ситуациях суд может прийти к выводу, что ответчик скрывает часть своих доходов для уклонения от уплаты алиментов. В этом

случае доля, взыскиваемая на содержание ребенка, может быть увеличена. Имеют значение и такие обстоятельства, как наличие у плательщика других несовершеннолетних детей или иных лиц, которым по закону он обязан предоставлять содержание. Учитывается и материальное положение ребенка.

В семейном законодательстве содержится специальное правило, действующее в отношении родителей, лишенных родительских прав. Теряя по отношению к ребенку все права, основанные на факте родства, такие родители не освобождаются от обязанности по его содержанию. При рассмотрении дела о лишении родительских прав суд решает вопрос о взыскании алиментов на ребенка с родителя, лишенного родительских прав [2, с. 22]. В целях защиты имущественных прав и законных интересов ребенка суд обязан рассмотреть этот вопрос, даже если в заявлении о лишении родительских прав отсутствует соответствующее требование.

Уплата алиментов на нетрудоспособных родителей совершеннолетними детьми может осуществляться, как в добровольном порядке, без юридического оформления, либо заключенного соглашения между ребенком и родителем, так и в принудительном порядке – по решению суда.

Алиментные обязательства в отношении своих родителей является обязательством первой очереди. Обеспечивать своих родителей дети обязаны неподвластно от своей трудоспособности и дееспособности. Государство не вправе принуждать детей оказывать заботу своим родителям, но вправе привлекать их к такой обязанности, исходя из материальных отношений.

Родители вправе требовать от своих совершеннолетних трудоспособных детей алиментные обязательства при наличии некоторых обстоятельств таких как: наличие родственной связи между родителями и детьми; в случае, когда ребенок достиг своего совершеннолетия; нуждаемость родителей, а также их нетрудоспособность, в случаях достижения пенсионного возраста, а также родители – инвалиды с I, II и III группы инвалидности [3, с. 143].

Алиментные обязательства совершеннолетних детей по содержанию своих родителей прекращается в двух случаях: прекращение нуждаемости в

помощи получателя алиментов; смерть получателя или плательщика алиментов.

Согласно п. 5 ст. 87 Семейного кодекса РФ дети могут быть освобождены от обязанности по содержанию своих родителей, если судом будет установлено, что родители уклонялись от выполнения обязанностей родителей [1].

При анализе законодательства об исполнении алиментных обязательств родителей и детей, автором сделан вывод, что их неисполнение или ненадлежащее исполнение является весьма серьезной проблемой для современного общества, так как в конечном итоге страдают незащищенные слои – это несовершеннолетние дети и нетрудоспособные члены семьи (пожилые, нетрудоспособные родители).

Наличие довольно серьезного арсенала средств воздействия на должника по алиментным обязательствам не приносит существенного результата. Несмотря на внесение поправок, плательщики алиментов избегают должного исполнения выплат алиментов, поэтому необходимо внедрение жестких мер принуждения, связанных с ограничением отдельных прав для таких должников. Однако при этом алиментное законодательство должно учитывать определенный баланс интересов взыскателя и должника, а также членов семьи последнего [2, с. 23].

Автором также отмечается еще один спорный аспект. Одна из нерешенных проблем – это исполнение алиментных обязательств лицом, проживающим за пределами Российской Федерации, в данном случае, проблемой является не только вопрос признания вынесенного российским судом решения о взыскании алиментов, но и также его надлежащее исполнения на территории иностранного государства.

## Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 12.01.2022).

2. Бесперстова А.А. Возникновение алиментных обязательств в России // Державинский форум. 2020. Т. 4. № 13.

3. Гонгало Б.М., Крашенинников П.В., Михеева Л.Ю. и др. Семейное право: Учебник / Под ред. П.В. Крашенинникова. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2019.

© Бюллетень магистранта 2022 год № 1